
COMUNE DI RIBERA
Provincia di Agrigento

5° COMMISSIONE CONSILIARE AGRICOLTURA 

Verbale n° 2 della seduta del 26/11/2015

Alle ore   10,30    presso  gli uffici del 2° Settore  in  via Quasimodo, sono presenti:

Cons Caternicchia Paolo                  Presidente
Cons. Turano Gioacchino                Vice Presidente
Cons. Picarella Ina                            
Cons. Tortorici Giuseppe

Sono inoltre presenti  l'Assessore Lucia  Padovano,  il  responsabile del Servizio Ville e Giardini 
Dott. Calogero Smeraglia il responsabile del Servizio Ecologia Ing. Giovanni Colletti i preposti del 
Servizio Ville e Giardini sig. Catalanotto Francesco e Tortorici Alfonso.

Per discutere i seguenti punti all'ordine del giorno:
1. Programmazione 2015/2016;
2. varie ed eventuali.

Prende  la  parola  il  Presidente  Paolo  Caternicchia  facendo  presente  il  giustificato  ritardo 
dell'assessore Firetto Antonino invitato a partecipare alla seduta,  il  Presidente pone l'attenzione 
sulla problematica della pessima condizione in cui versa la rete viaria rurale del territorio comunale 
e su quali siano i provvedimenti che si intende attuare per alleviare il disagio degli agricoltori i quali 
con l’inizio della raccolta degli agrumi, hanno difficoltà a raggiungere i propri fondi. Il responsabile 
del  Servizio  dott  Calogero  Smeraglia  relaziona  sui  provvedimenti  intrapresi  per  far  fronte  alla 
problematica,  per  la  quale  sarà  esperito  il  cottimo  fiduciario  in  data  15/12/2015  per  lavori  di 
splatamento.  Il  consigliere  Turano  chiede  notizie  in  merito  alla  non  utilizzazione  dei  mezzi 
dell'E.S.A. Che a suo avviso erano a disposizione, con la sola spesa del carburante da parte del 
Comune.  Il  dott.  Smeraglia  riferisce che non si  è  effettuata  la convenzione perchè il  personale 
E.S.A.  Non  è  abbastanza  qualificato  per  effettuare  questi  lavori  e  i  mezzi  che  sarebbero  stati 
utilizzati non erano adatti per sfangamento sulla nostra stretta viabilità rurale e quindi sarebbe stata 
una spesa controproducente.
Il  Presidente  chiede   i  tempi  necessari  all'operatività  dei  mezzi  una  volta  espletato  il  cottimo 
fiduciario il dott. Smeraglia delucida in merito alla procedura del cottimo fiduciario, dopo il quale 
fatto i dovuti accertamenti d’ufficio si può essere operativi,  (previa presentazione delle offerte da 
parte  delle  ditte  invitate  visto che l'impegno delle   somme previste  sarà regolarizzato  mediante 
approvazione da parte del Consiglio Comunale del debito fuori bilancio), 
Il Presidente chiede all'assessore Padovano di contattare gli uffici dell'E.S.A per chiedere se l'Ente 
ha a disposizione mezzi gommati idonei per gli interventi da effettuare in tempi brevi nel nostro 
territorio.
L'assessore Padovano chiede al dott. Smeraglia se il problema del non utilizzo dei mezzi E.S.A è 
stato dovuto alla scarsa professionalità degli operatori  o dei mezzi messi a disposizione, il dott. 
Smeraglia  sostiene  che  i  mezzi  di  proprietà  dell'E.S.A  sono  grossi  e  non  utilizzabili  per 
sfangamento nelle nostre strade rurali, in ogni caso, ribadisce se l'Amministrazione lo voglia può 
stipulare convenzione per l'utilizzazione di detti mezzi  
Il consigliere Picarella sostiene che il servizio di Protezione Civile ha avviato l'iter per un piano 
d'intervento  per  il  ripristino delle  strade rurali,  in assenza dei responsabili  tecnici  e politici  del 



Servizio in quanto non invitati, il Presidente si fa promotore di invitarli nella prossima seduta di 
commissione.
L'assessore Padovano, lamenta il degrado in cui versa la Villa Comunale  il verde pubblico e le 
scuole  a  causa  dell’inadempienza  del  personale  dipendente,  il  preposto  del  servizio  Tortorici 
Alfonso, mette in evidenza la carenza di operai richiesti da tempo per rafforzare il Servizio per la 
quale ad oggi non si è trovata una soluzione, il  Presidente puntualizza che la responsabilità del 
personale compete al dott. Smeriglia ed al Dirigente del 2°Settore, il dott Smeriglia relaziona in 
merito al personale in carico al servizio ed alle loro mansioni,  mettendo in evidenza che alcuni 
svolgono mansioni superiori pone anche in evidenza la problematica del conferimento degli scarti 
di potatura che sono conferiti nei cassonetti della SO.GE.IR quando sono disponibili ponendo la 
problematica all’attenzione dell’assessore Firetto il quale sostiene il buon servizio in merito reso 
dalla  SO.GE.IR ed insistendo sulla non operosità dei dipendenti del Servizio. Il preposto Tortrici 
Alfonso, mette in evidenza la scarsa disponibilità di alcuni lavoratori L.S.U per i quali necessitano 
provvedimenti, il Presidente evidenzia che tali provvedimenti devono essere presi dal Dirigente e 
che l’Amministrazione ha già dato direttive in merito.
Il presidente passa  al 2°punto (discussione sull’ARU) l’assessore Firetto delucida su come si sta 
adoperando l’Amministrazione  in  merito,  dichiarando che  è  intenzione  di  effettuare  la  raccolta 
differenziata nel centro cittadino mentre nelle zone periferiche collocare i cassonetti , e che si sta 
procedendo al termine della relazione che sarà sottoposta alla valutazione dei gruppi consiliari.
L’ingegnere  Giovanni  Colletti  responsabile  del  Servizio  Ecologia,  delucida  in  merito 
all’affidamento  da  effettuare  sottolineando  la  necessità  di  valutare  bene  la  forma  dello 
stesso,l’assessore Firetto dichiara la scelta politica di effettuare l’affidamento in House.    

Alle ore  13,15  viene conclusa la seduta ed il presente verbale viene letto e sottoscritto.

Presidente  f.to     Caternicchia Paolo;__________________________

Consigliere f.to    Tortorici Giuseppe;__________________________

Consigliere f.to    Turano Gioacchino;__________________________

Consigliere f.to     Picarella Ina;________________________________

l'Assessore f.to    Padovano Lucia;_____________________________

l'Assessore  f.to    Firetto Antonino;____________________________

Il Segretario f.to  Antonino Giordano;___________________________

Il responsabile del Servizio Ville e Giardini  f.to Calogero Smeriglia________________________

Il responsabile del Servizio Ecologia        f.to        Giovanni Colletti________________________

Il preposto del Servizio Ville e Giardini f.to Catalanotto Francesco__________________________

Il preposto del Servizio Ville e Giardini f.to Tortorici Alfonso______________________________


